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Objetivos: Aplica las operaciones basicas de nimeros racionales en situaciones reales del drea comercial. Utiliza las
razones, resolver problemas tipo comercial. Determina regularidades en las secuencias numéricas y geométricas.
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@ EJERCICIOS RESUELTOS DE RAZONES.

1) En un curso, la razdon entre la cantidad de
hombres y de mujeres es 3:2. Si hay 24 hombres,
icuantos estudiantes hay en total en el curso?

Solucion: Se exponen dos formas de trabajo

A Datos del problema: )
A :numero de hombres en el curso.
m . ndmero de mujeres en el curso.
La razon entre hombres y mujereses 3: 2
—h.m=3:20bienh:3=m:2
En el curso hay 24 hombres

\_ - h=24 )

FORMA 1

Reemplazamos /= 24 en la proporcion

h:3=m:2

24 3=m: 2
24 m
32

Despejamos mi:

247 =3m
2432 48
—— =M - — =M
3 3

Respuesta:
Hay 40 estudiantes en el curso, 24 hombres y 16 mujeres.

FORMA 2

Se iguala cada razon por separado con la
constante de proporcionalidad k&:

Como / = 24, reemplazamos en /1 = 3k

24=3k = 2—34:&’.

k=8

Reemplazando el valor de £= & en
m=2k = m=2+38

m=16

Resuelva la siguiente situacion, utilizando una de las dos formas de resolucion
desarrolladas en el ejercicio anterior. Explique por qué eligido ese método.
Enun turno de la empresa de aseo AXZG, 2 razon entre la cantidad de aseadores hombres y
mujeres es 5: 3. S hay 25 hombres, jcuantas aseadoras hay en el turno?

v




2) Un gasfiter y su ayudante, reciben por |3
instalacion de tres sanitarios $ 270.000, los que se
repartenenlarazon 7 : 2, ¢cuanto dinero recibira
cada uno?

Solucion: Se exponen dos formas de trabajo

( Datos del problema: h
2 Dinero que recibira el gasfiter.
a:Dinero que recibira el ayudante.

Gasfiter y ayudante reciben $ 270.000

- g+a=270.000
El dinero lo repartenen larazon7:2

\_ =g.a=7:20beng:7=a:2 P,

FORMA 1 FORMA 2

Despejamos g de la proporcion g:a=7:2 Se iguala cada razon por separado con la
7 constante de proporcionalidad &:
g=—4da g a
2 = =k=g=7k — =k=a=2k
7 2
Reemplazamos g - i aen g+ a= 270000 Reemplazando gy @ en términos de k£ en
2 g+a=270000
7 a+a=270000 7k + 2k= 270000
Sk =270.000
2 4 -270000 Despejamos a: 270.000
2 k= 3
2 .. k=30.000
@= ) * 270000 Reemplazando el valor de £= 30.000
.. a=60.000 g=7k=7+30.000 = 210.000

.. g=210.000
Si el ayudante recibe % 60.000 y juntos reciben a=2k=2+30.000=60.000
$ 270.000, entonces el gasfiter recibe $ 210.000 .-. a=60.000

Respuesta:

Pago al ayudante: $ 60.000 Pago del gasfiter: § 210.000

Resuelva la siguiente situacion, utilizando una de las dos formas de resolucion
desarrolladas en el ejercicio anterior. Explique por qué eligid ese método.

El sueldo mensual de un chofer y un peoneta, estan en la razon 4 : 3 respectivamente.
Si ambos sueldos suman $ 700.000, ;cual es el sueldo de cada uno?




3) El perimetro de una cancha de fatbol mide 432 metros. Si la razon entre el anchoy el largo es
5:7, ¢cuanto mide cada lado de la cancha?

Solucion: Se exponen dos formas de trabajo

F Datos del problema: )
a:medida del ancho de [a cancha de futbol.
/": medida del largo de la cancha de fatbol.
El perimetro de la cancha mide 432 metros
—2a+2/=432
Larazonentre elanchoyellargoes5:7
a [/

- — = =

\. 5 7 ¥
FORMA 1 FORMA 2

a 4
En la proporcion T - ? despejamos a: Se iguala cada razon por separado a la

5 constante de proporcionalidad £:
a=—= 4 a
i — =k = a=5k
Reemplazamos este valoren 2a + 2/= 432 5
5 , £ _ :
20 = /+2/-432 =k = [=Tk

Reemplazando ay /'en términos de &

5
— [+ /=216 2a+2/=432
o a+/=216
— /=216 Sk+7k=216
12k=216
7
/== +216 216
12 F—= m—
k=1
- /=126 - k=18

Reemplazando el valor £= 18
a=5k=5+18=50

« 126 Soa=80
- =126

Calculamos a reemplazando /= 126 en

Respuesta:

El ancho de la cancha es de 90 metros y el largo 126 metros.

Resuelva la siguiente situacion, utilizando una de las dos formas de resolucion

desarrolladas en el ejercicio anterior. Explique por qué eligio ese método.
El perimetro de un estacionamiento mide 100 metros. Sila razon entre el ancho y el largo es 2: 3.

¢Cuales son las medidas de cada lado del estacionamiento?




4) Las medidas de los angulos interiores de un

triangulo estanenlarazon 4:15:17

i Cuanto mide cada uno de los angulos?

. A
Solucion: g
( Datos del problema: " —

La suma de las medidas de los angulos

—
interiores de un triangulo es de 180° ‘,4% [’" t

- a+ [+ 7 =180

La razon entre los angulos interiores es 4:15:17

—ra:ﬁ:ﬁ'=4:15:1?o%=£-l=k

5 17

Igualamos cada razon por separado a la constante de proporcionalidad:

% k> a -4k

3 e Recuerde que en todo triangulo, la
— =k = B =15k suma de la medida de los angulos
15 interiores es 180°

?/'

— =k > 7 =1/k

17 ’

Reemplazamos &, S5 y 7 entérminos de £ en
a + 5+ 7 =180
4k + 15k + 17k= 180 Reduciendo terminos semejantes
36k=180
Despejando k&
- 180
36
k=5
Reemplazando £= 5 obtenemos las medidasde ¢, 8 y 7 :
=4k = & =4+5=20
B =15k — B =15+5=75
¥ =17k = 7 =17+5=85

Respuesta:

La medida de los angulos interiores es @ = 20°, 5 = 759, 7 = 85°

&l cuademo
g Resuelva la siguiente situacion, utilizando el procedimiento
recien empleado.

Las medidas de los angulos interiores de un triangulo estanen larazon 3:4:5
¢Cuanto mide cada uno de los angulos?




Actividad en
r el camdermno
9 Resuelva las siguientes situaciones:

1) En la farmacia «Cerca
de su barrio» [a razon
entre [3s tiras de aspirinas
de adulto y de nifos que
venden en un mes es de
5:3.Sivendieron 1.340
tiras de adulto ¢cuantas
tiras de aspirinas de
nino vendieron?

2) Las edades de dos
hermanos son entre
sicomo 2:5yambas
edades suman 28 anos,
¢cual es la edad de
cada uno?

3) Las edades de Jenny
y Claudio son 25y 35
anos respectivamente.
¢Dentro de cuantos anos
estaran las edades en
larazon 4:5?

4) Camila y su hijo
compran una pizza
para celebrar su nuevo
trabajo. Si Camila
come 4 trozosy lo

que comen esta en (3
razon 2 :1, ¢cuantos
trozos de pizza come
su hijo?

5) ELmapa indica que |3
escala en centimetros
con que esta hecho es

5:1.000.000. Por lo tanto,
¢cuantos kilometros
de largo tieneenla
realidad un rio que en
el mapa mide 18 cm?

6) Las edades de dos
hermanas son entre si
como 4 : 6. La edad de

3 mayor supera a (3
menor en 4 3nos
¢Cualesla

edad de cada una?

7) Unolde los
triangulos gue se
forma en una torre
de electricidad, tiene
sus angulos interiores
enlarazon1:5:6,
icuanto mide cada
angulo interior?

¢ 2B PRI

e — .

e Recuerde que una razon es el cociente

entre dos valores y su resultado (3
constante de proporcionalidad.




@ VARIABLES DEPENDIENTES E INDEPENDIENTES

En matematica se utilizan Los términos constante y variable.
Constante: Es unvalor fijo que se simboliza o escribe directamente en una expresion matematica.

Variable: Es una letra o simbolo dentro de una expresion o formula matematica que representa una
magnitud que toma diversos valores.

Existen variables independientes y variables dependientes:

o Lasvariables independientes pueden tomar cualquier valor dentro de un rango de valores posibles.
e Lasvariables dependientes adquieren valores en funcion de la valoracion dada a las variables
independientes.

Ejemplos:
4 Situacion . Variable . Variable . Relacion entre A
E dependiente ' independiente ‘ las variables
La sefora Patricia ' Namero de ' Gramos de lana ‘ Entre mas gramos de lana
teje chalecos de chalecos que que dispone. posea la senora Patricia
lana. tejera. podra tejer mas chalecos.
Trabajadores .+ Tiempo que .+ Ndmero de . Entre mas trabajadores
construyen un demoraran en trabajadores que participen en la construccion
edificio. construir el construyen el del edificio demoraran
+ edificio, : edificio. : menos tiempo.
Un camion NOmero de viajes Cantidad de Entre mas electrodomésticos
transporta , gue el camion _ electrodoméasticos _ debe transportar el camion,
electrodomésticos realizara. gue el camion debe mas viajes debe realizar.
de una bodega a transportar.
una tienda. : : :
Mauricio conduce Tiempo que Velocidad a la que 51 Mauricio conduce a mayor
un automovil demora en llegar conduce. velocidad demorara menos
desde su trabajo a 3 sucasa. tiempo en llegar a su casa.

su casa.
.

Actividad
el cuademo
‘ Escriba cinco situaciones en las que intervengan dos variables relacionadas entre si.
|dentifigue la variable dependiente, la independiente e indigue la relacion entre ellas.




Recursos: Libro, cuaderno, lapiz,
boligrafo, aplicacién Zoom.
Evaluacion: Formativa.




